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ІДЕОЛОГІЧНІ ОРІЄНТИРИ РОЗВИТКУ  
ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ В УМОВАХ  

ПРАВОВОГО РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ

Постановка проблеми. Кардинальна зміна правової політики держави зумовлена реальною 
загрозою державному суверенітету, незалежності та національній безпеці з метою створення умов 
для органів публічної влади здійснювати заходи і виконувати повноваження, необхідні для захисту 
населення та інтересів держави. Юридичною основою для зміни законодавства за вищезазначених 
підстав є правовий режим воєнного стану. 

Сучасний період важких трансформаційних перетворень, який нині переживає Україна, потре-
бує нових підходів у вирішенні соціальних, економічних, політичних, ідеологічних, оборонних, 
безпекових та інших питань. Введення правового режиму воєнного стану стало кульмінаційним 
моментом у визначенні основних напрямів розвитку вітчизняного законодавства, його кардиналь-
ної зміни та суттєвого вдосконалення з максимальним урахуванням умов суспільного життя, що 
склалися в умовах російської агресії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичною основою для аналізу питання про роз-
виток національного законодавства в умовах російського вторгнення були дослідження В. Бабкіна, 
А. Луцького, М. Михальченка, О. Костенка, Н. Оніщенко, Н. Пархоменко, Л. Шестопалової та ін.

Метою статті є аналіз основних напрямів розвитку національного законодавства в умовах ро-
сійського вторгнення в Україну та його подальше вдосконалення шляхом визнання терміна «ра-
шизм» на національному рівні та заборони рашизму як різновиду тоталітарної ідеології. 

Основні результати дослідження. Сьогодні Україна є яскравим прикладом збігу несприят-
ливих обставин для реалізації «проєкту» національної держави [1, с. 83], обстоювання власного 
суверенітету, незалежності та права на самовизначення. Агресія РФ проти України мобілізувала 
не лише українське суспільство на боротьбу з ворогом, а й міжнародну спільноту на забезпечення 
потреб обороноздатності України та ліквідацію наслідків російського вторгнення. Реальна загроза 
існуванню української державності стала результатом усвідомлення потреби формування соціаль-
ної та політичної єдності. Політичну згуртованість і спільне розуміння мети демонструють вищі 
органи державної влади, виконуючи покладені на них повноваження для забезпечення прав, сво-
бод та законних інтересів громадян й оборони держави.

Президент України, виступаючи у Верховній Раді 3 травня 2022 року, наголосив: «…Сьогод-
ні Парламент має зосередитися лише на важливих для країни законах, які є пріоритетними для 
держави під час війни. …Закони мають бути вчасними, як ленд-ліз, влучними, як наша «Стугна» 
і «Байрактар», і приносити користь, як «Нептун». І славу приносити як наше військо, і бути таки-
ми, що увійдуть в історію, як народ України» [2].

З 24 лютого 2022  по 21 квітня 2022 рік Верховна Рада України прийняла 77 законів, спря-
мованих на регулювання життєдіяльності держави, забезпечення обороноздатності та супротиву 
українського народу. Трансформація законодавства охопила найважливіші сфери суспільного жит-
тя – оборонну, економічну, політичну, соціальну, ідеологічну тощо. Належну вагу було приділено 
удосконаленню законодавства в частині притягнення до юридичної відповідальності колаборан-
тів, диверсантів, мародерів тощо.

Поряд з тим аналіз причин і передумов російського вторгнення дає підстави стверджувати про 
вагому ідеологічну складову у цій війні, що свого часу підготувало живильний ґрунт для просуван-
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ня впливу РФ на весь колишній пострадянський простір та популяризацію ідей рашистської ідео-
логії. За таких умов парламент зосередився на розробці та ухваленні законопроєктів, спрямованих 
на зміну ідеологічно-світоглядних орієнтирів у вітчизняному державотворенні та правотворенні. 

Важливим кроком у цьому напрямі було прийняття у квітні 2015 року законів про декомуніза-
цію спрямованих на усунення наслідків впливу комуністичної ідеології в усіх сферах суспільного 
життя («Про правовий статус та вшанування пам’яті учасників боротьби за незалежність України 
у ХХ столітті», «Про увічнення перемоги над нацизмом у Другій світовій війні 1939–1945 років», 
«Про доступ до архівів репресивних органів комуністичного тоталітарного режиму 1917–1991 ро-
ків», «Про засудження комуністичного та націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарного 
режимів та заборону пропаганди їхньої символіки»). В. Бабка таку модель декомунізації трак-
тує як вибір європейського шляху розвитку, засудження й заборону пропаганди комуністичної 
спадщини [3, с. 173]. Як відомо, питання про конституційність  Закону України «Про засудження 
комуністичного та націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарного режимів та заборону 
пропаганди їхньої символіки» [4] було предметом розгляду Конституційного Суду України. Авто-
ри клопотання стверджували, що даний Закон «не відповідає ст. 8 Основного Закону України, 
оскільки порушує конституційний принцип правової визначеності» [5]. Але Конституційний Суд 
України, застосувавши історико-політичний, системний, логічний та телеологічний способи тлу-
мачення норм права, аргументував, що «з огляду на історію становлення української незалежної 
держави, історичний контекст та загрози, що постали перед нею у зв’язку з тимчасовою окупацією 
частини її території, Україна має право обстоювати конституційні принципи, у тому числі й шля-
хом заборони пропаганди тоталітарних режимів та використання їхньої символіки» [5]. Відтак За-
кон визнано конституційним. Процес руйнування пам’яток тоталітарному минулому прискорився, 
а радянська топоніміка втратила свої позиції [6, с. 400]. 

Агресивна політика РФ, повномасштабне вторгнення на територію України 24 лютого 2022 року 
зумовили зміну світоглядних орієнтирів українського суспільства, що відобразилось на законо-
давчій діяльності парламенту. Адже зрозуміло, що лише українознавче пізнання та самопізнання 
своєї ідентичності створить умови для розбудови самостійної держави та формування політичної 
нації [6, с. 157]. Відтак Верховна Рада 21 квітня 2022 року ухвалила Закон «Про дерадянізацію за-
конодавства України». У пояснювальній записці до законопроєкту було  визначено, що метою його 
прийняття є «відрадянщення актів законодавства України, як шляхом внесення відповідних змін 
до існуючих законів, так і визнанням такими, що не застосовуються на території України деяких 
нормативно-правових актів (або їх положень) органів державної влади і управління Союзу РСР і 
Української РСР (Української СРР)» [7]. 

Зазначимо, що термін «дерадянізація», який вжито у назві цього Закону, не визначений у чинно-
му вітчизняному законодавстві, а його використання у назві Закону не дає правильного уявлення 
про наміри законодавця та його зміст. Аналіз змісту Закону свідчить, що йдеться про системати-
зацію вітчизняного законодавства, приведення його у відповідність до європейських стандартів 
та необхідність проведення кодифікації з урахуванням сучасних реалій, оскільки прийняті ще за 
радянських часів кодекси застаріли і не здатні забезпечити належне правове регулювання. Реа-
лізація даного Закону передбачає розробку та ухвалення Житлового кодексу України, Трудового 
кодексу України та Адміністративного деліктного кодексу України. Н. Пархоменко наголошувала 
на нагальній потребі модернізації національного законодавства у зв’язку з інтенсивним розвитком 
суспільних відносин та об’єктивною потребою у забезпеченні реального правового регулювання 
[8, с. 28–29]. Тому скасовувати дію нормативно-правових актів радянського періоду потрібно було 
значно раніше, адже минуло 30 років з дня проголошення незалежності України. Ухвалення у пері-
од дії воєнного стану в Україні Закону «Про дерадянізацію законодавства України» є швидше задо-
воленням попиту громадянського суспільства на необхідність остаточного розриву з радянським 
минулим. 

Водночас, як зазначає  А. Луцький, правове регулювання є неефективним без ідеологічного 
спрямування. Завдяки правовій ідеології у громадян формується цілісне сприйняття правової дій-
сності [9, с. 26–27], а відтак і цілей розвитку національного законодавства.

В умовах російської агресії, коли значна частина російського суспільства налаштована на то-
тальне знищення носіїв української ідентичності, перед українським парламентом стоїть завдання 
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протистояти новій – рашистській ідеології. Як зазначає О. Костенко, рашизм – це ідеологія, що 
базується на ілюзіях і обґрунтовує припустимість будь-якого свавілля заради хибно трактованих 
інтересів російського суспільства [10]. Наразі Комітет Верховної Ради України з питань гуманітар-
ної та інформаційної політики закликає громадянське суспільство до популяризації та визнання 
терміна «рашизм» на національному та міжнародному рівнях. Рашизм має зазнати заборони на 
законодавчому рівні як нацизм і комунізм.

Як зазначає Л. Шестопалова, новотвір «рашизм» має ввійти в юридичний обіг, оскільки по-
значає політико-правову дійсність, викликану буремним часом, що потребує теоретико-правового 
обґрунтування [11, с. 38].

2 травня 2022 року у Верховній Раді України зареєстровано проєкт Закону «Про внесення змін 
до Закону України «Про засудження комуністичного та націонал-соціалістичного (нацистського) 
тоталітарних режимів в Україні та заборону пропаганди їхньої символіки» щодо засудження та 
заборони рашизму в Україні» (№ 7338), метою якого є засудження «рашизму» як ключового кон-
цепту російської національної ідеї, яка є ідеологічнім виправданням російського шовінізму, імпе-
ріалізму і військової агресії проти країн-сусідів.

У пояснювальній записці до законопроєкту термін «рашизм» визначено як форму «націонал-со-
ціалізму (нацизму) та різновиду тоталітарної, фашистської ідеології, симбіозу основних засад фа-
шизму і нацизму, симбіоз основних засад фашизму і сталінізму. Він є обґрунтуванням варварської 
геополітики РФ, спрямованої на окупацію та анексію територій інших держав, яка позначається 
штампом «збирання земель російських» і спирається на місцевий колабораціонізм та підтримку 
російської п›ятої колони» [12].

На нашу думку, дефініцію рашизму слід визначати як різновид тоталітарної політичної ідеоло-
гії, що стала політичною доктриною владного режиму РФ  кін. XX – поч. XXI ст., що базується на 
порушенні принципів міжнародного права, спрямованої на порушення суверенітету та територі-
альної цілісності незалежних держав шляхом окупації та анексії їхніх територій, вчиненні воєнних 
злочинів та злочинів проти людяності, в основу якої покладено пропагування ненависті до захід-
них демократій, культ національного лідера, унікальність та велич російської нації.

Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, що в умовах російської агресії проти України для форму-
вання громадянської позиції та національної ідеології  недостатньо проведення політики декому-
нізації та дерадянізації. Тому в національному законодавстві має бути закріплено термін «рашизм» 
та заборона рашистської ідеології, яка призвела до катастрофічних наслідків.

Рашизм – це різновид тоталітарної політичної ідеології, що базується на порушенні принципів 
міжнародного права, спрямованої на порушення суверенітету та територіальної цілісності неза-
лежних держав шляхом окупації та анексії їхніх територій, вчиненні воєнних злочинів та злочинів 
проти людяності, в основу якої покладено пропагування ненависті до західних демократій, культ 
національного лідера, унікальність та велич російської нації.
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Ляшенко Р. Д. Ідеологічні орієнтири розвитку законодавства України в умовах правового режиму 
воєнного стану

Аналіз причин і передумов російського вторгнення дає підстави стверджувати про вагому ідеологічну 
складову у російсько-українській війні, що свого часу підготувало ґрунт для популяризації ідей рашистської 
ідеології. 

У статті проведено аналіз основних напрямів розвитку національного законодавства в умовах росій-
ського вторгнення в Україну та його подальше вдосконалення шляхом включення терміна «рашизм». Для 
формування громадянської позиції та національної ідеології  недостатньо проведення політики декомуніза-
ції та дерадянізації. Скасовувати дію нормативно-правових актів радянського періоду потрібно було значно 
раніше. Сьогодні перед парламентом стоїть завдання протистояти новій – рашистській ідеології. Тому в на-
ціональному законодавстві має бути закріплено термін «рашизм» та заборону рашистської ідеології.

Ключові слова: ідеологія, законодавство, декомунізація, дерадянізація, рашизм.

Lyashenko R. D. Ideological guidelines for the development of Ukrainian legislation in the legal regime 
of martial law

Analysis of the causes and preconditions of the russian invasion allows us to assert the important ideological 
component in the russian-ukrainian war, which once prepared the ground for the popularization of the ideas of racist 
ideology.

Russia’s aggressive policy and active military invasion of Ukraine on February 24, 2022 led to a change in the 
worldview of Ukrainian society, which was reflected in the legislative activity of Parliament. After all, it is clear 
that only Ukrainian studies knowledge and self-knowledge of one’s identity will create conditions for building an 
independent state and forming a political nation.

The article analyzes the main directions of development of national legislation in the context of the russian 
invasion of Ukraine and its further improvement by recognizing the term “rashism”.

The adoption of the Law of Ukraine “On De-Sovietization of the Legislation of Ukraine” during the martial law 
in Ukraine is most likely to satisfy the demand of civil society for the need for a final break with the Soviet past. 
Analysis of the content of the Law shows that its adoption is aimed at systematizing domestic legislation, bringing 
it in line with European standards and the need for codification in the light of modern realities.

In the conditions of russian aggression, when a significant part of russian society is set on the total destruction 
of the bearers of Ukrainian identity, the Ukrainian Parliament faces the task of resisting the new - rashism ideology. 
Currently, the Verkhovna Rada Committee on Humanitarian and Information Policy calls on civil society to promote 
and recognize the term “rashism” at the national and international levels. Therefore, the term “rashism” and the 
prohibition of rashism ideology, which has led to catastrophic consequences, must be enshrined in national law.

Rashism is a form of totalitarian political ideology based on the violation of the principles of international law 
aimed at violating the sovereignty and territorial integrity of independent states by occupying and annexing their 
territories, committing war crimes and crimes against humanity based on the promotion of hatred, the cult of the 
national leader, the uniqueness and greatness of the russian nation.

Key words: ideology, legislation, decommunization, de-Sovietization, rashism.
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